



Министерство культуры Красноярского края
Красноярская краевая детская библиотека
Отдел методического обеспечения
и инновационной деятельности библиотек

200 лет Енисейской губернии

Методическое письмо

Красноярск
2022

Составитель:

Блинова Р.К., ведущий методист отдела методического обеспечения и инновационной деятельности библиотек Красноярской краевой детской библиотеки

Редактор:

Козлова О.С., редактор отдела методического обеспечения и инновационной деятельности библиотек Красноярской краевой детской библиотеки

Компьютерная верстка:

Блинова Р.К., ведущий методист отдела методического обеспечения и инновационной деятельности библиотек Красноярской краевой детской библиотеки

Ответственный за выпуск:

Буравцова Т.Н., директор Красноярской краевой детской библиотеки

В 2022 году исполняется 200 лет со дня образования Енисейской губернии. В 1822 году Указом императора Александра I Сибирское генерал-губернаторство было разделено на Восточное и Западное. А в июле 1822 года император подписал указ об образовании Енисейской губернии в составе пяти округов: Красноярского, Енисейского (с Туруханским краем), Ачинского, Минусинского и Канского. Площадь ее составляла 2 211 589 квадратных вёрст – вторая по величине губерния Российской империи после Якутии.

Торжественное открытие губернии произошло 12 декабря 1822 г., а в январе 1823 г. официально функционирование губернских властей было объявлено генерал-губернатором Восточной Сибири Александром Степановичем Лавинским.

28 марта 1823 г. Енисейское губернское правление сообщает Красноярской городской думе, что «*определенный по высочайшему повелению енисейским гражданским губернатором господин статский советник и кавалер Александр Петрович Степанов ... прибыл сего числа и вступил в управление вверенной ему губернии*».

Административным центром был утвержден Красноярск.

В 1914 году Тува под названием Урянхайского края также вошла в состав Енисейской губернии.

Енисейская губерния просуществовала до 25 мая 1925 г., когда постановлением ВЦИК все губернии и области Сибири вошли в состав Сибирского края с центром в г. Новосибирске.

Однако сложности управления огромным регионом привели к необходимости разукрупнения. 30 июля 1930 г. были созданы Восточно-Сибирский и Западно-Сибирский края. Границей их стал Енисей, и территория бывшей Енисейской губернии была разделена между этими двумя краями.

Очередное разукрупнение произошло 7 декабря 1934 г., когда был создан Красноярский край практически в прежних границах Енисейской губернии (в состав края входила Хакасская автономная область).

В состав края вошли районы, созданные вместо уездов и округов в результате административной реформы 1923–1929 гг.

Количество районов в разные годы менялось. В 1992 г. отдельным субъектом Федерации стала Республика Хакасия. К началу XXI в. административно-территориальное деление нашего региона вновь изменилось, так в 2005 г. произошло объединение Красноярского края с Таймырским и Эвенкийским автономными округами. Однако и сейчас границы Красноярского края во многом повторяют границы Енисейской губернии, созданной 200 лет назад.

По оценкам экспертов, это единственный случай в новейшей истории России: нет других регионов, которые бы сохранили административно-территориальную преемственность с начала XIX века. В этом смысле у Енисейской губернии и Красноярского края общая и непрерывная история.

2022 год проходит в Красноярском крае под знаком 200-летия Енисейской губернии.

«Мы говорим о значимом событии, которое стало точкой отсчёта в истории нашего региона как отдельной территории, заложило основу его развития. Необходим серьезный рывок в популяризации истории края, в первую очередь среди детей. Современность, интерактивность, наглядность – эти слова должны стать определяющими для мероприятий к 200-летию Енисейской губернии», – подчеркнул Губернатор края Александр Усс.

Эстафета мероприятий, приуроченных к 200-летию Енисейской губернии, стартовала в 2021 году. Осенью в Красноярске прошел VIII Сибирский исторический форум, посвященный 200-летию Енисейской губернии и 120-летию Красноярского краевого отделения Русского географического общества.

Впервые состоялся съезд краеведов, создан Союз краеведов Енисейской Сибири. В Красноярске прошло выездное заседание президиума Совета регионов Русского географического общества.

Подготовлен к изданию биографический словарь «Архитекторы Енисейской губернии». В архивах и библиотеках края ведётся оцифровка материалов по истории Енисейской

губернии. Сибирский федеральный университет формирует электронный атлас по истории Красноярского края, Тывы и Хакасии для школьников.

В рамках грантовой программы «Документальное кино Красноярья» выделены средства на создание трёх документальных фильмов и игрового кино, посвящённых истории края.

В честь 200-летия основания Енисейской губернии в Красноярске появится новый памятник, который будет установлен в сквере на пересечении улиц Копылова, Красной Армии, Ладо Кецховели и Пушкина, недалеко от памятника первому губернатору Енисейской губернии Александру Петровичу Степанову.

Важна роль библиотек в привлечении внимания и развитии интереса к истории Енисейской губернии; в патриотическом воспитании детей и подростков через изучение истории, традиций и культуры родного края. Библиотеки проводят большую работу по популяризации и продвижению краеведческой литературы, развивают познавательную активность и творческие способности детей и подростков.

Краеведческая литература может быть представлена на постоянно действующих книжных выставках «От Енисейской губернии до Красноярского края», «Два века Енисейской губернии».

Можно оформить интерактивную книжную выставку «Окно в 19 век». На выставке рекомендуем представить книги о Енисейской губернии и Красноярском крае, предметы быта того времени, изделия народных промыслов, старинные фотографии, редкие книги на старославянском языке. Посетители могут не только познакомиться с книгами и экспонатами, но и сфотографироваться, поучаствовать в играх того времени, попить чай из самовара.

Привлекут внимание юных читателей книги, изданные в рамках государственной грантовой программы Красноярского края «Книжное Красноярье».

Потапов, И.Ф. Енисейская губерния. История в документах и фотографиях/ И.Ф. Потапов. - Красноярск: Офсет, 2008. - 416 с.: ил. - Текст: непосредственный.

Книга представляет собой повествование об истории образования и развития Енисейской губернии. Здесь можно найти информацию о городах Енисейск, Ачинск, Канск, Минусинск, Туруханск, Абакан, о столице губернии Красноярске. Есть интересная информация о губернаторах, известных людях, купцах, меценатах, золотопромышленниках. Важной частью издания являются архивные документы, фотографии – свидетельства политической, финансовой и культурной жизни Енисейской губернии.

Черкашин, В.В. Енисейская губерния, Красноярский край: история в фотографиях, 1870-1970 гг.: [фотоальбом/ В.В. Черкашин, С.Г. Копцев]. - Красноярск: Тренд, 2011. - 251 с.- Изображение: непосредственное.

Фотоальбом содержит более 300 фотографий, многие из которых были ранее малоизвестны. Каждый снимок дополнен кратким описанием, раскрывающим сюжет фотографии. Авторы издания собирали свою коллекцию фотографий более 30 лет. За каждым снимком стоит своя интереснейшая история – начиная от исторических деталей на фотографии, заканчивая историей появления снимка у коллекционера.

Благодаря фотографам тех лет современный читатель может погрузиться в атмосферу конца XIX - начала XX веков, взглянуться в лица красноярцев, оценить детали их быта.

Чагин, В.В. «Минувшее проходит предо мною...» Путешествие в 1863 год / В.В. Чагин; ред. В.В. Васильев. - Красноярск: Поликор, 2017. - 120 с. - Текст: непосредственный.

Поводом для написания книги стала находка фотопанорамы Красноярска, снятой с Караульной горы в 1863 году (до пожара 1881 года). Эта книга - своеобразное путешествие по Красноярску второй половины XIX века. Читатель познакомится

с жившими тогда людьми, узнает о самых интересных событиях. Здесь можно найти фотографии исторических зданий Красноярска и увидеть, как они выглядели более ста лет назад. В приложении можно найти фотопанорамы г. Красноярска и г. Енисейска того времени. Интересен и топографический указатель старых и современных названий красноярских улиц.

Следует обратить внимание на книги, адресованные непосредственно детям:

Быконя, Г.Ф. Библиотека юного красноярского краеведа: специальное издание в пяти книгах / Г.Ф. Быконя, В.И. Федорова. - Красноярск: Палитра, 2017. - 175 с.- Текст: непосредственный.

Красноярск: путешествие по городу в далекое и близкое: фотоальбом / [сост. и авт. текста В. В. Чагин]. - Красноярск: Платина, 2008. - 136 с.- Изображение: непосредственное.

Красноярье: пять веков истории: учебное пособие по краеведению. Ч. 1. - Красноярск: Платина, 2005. - 240 с.- Текст: непосредственный.

Красноярье: пять веков истории: учебное пособие по краеведению. Ч. 2. - Красноярск: Платина, 2006. - 256 с.- Текст: непосредственный.

Красноярье: пять веков истории: учебное пособие по краеведению. Ч. 3. - Красноярск: Платина, 2008 - 445 с.- Текст: непосредственный.

При поддержке грантовой программы «Книжное Красноярье» по инициативе Фонда им. В.П. Астафьева был реализован проект **«Путешествие по Красноярскому краю»**, в рамках которого для детей среднего и старшего возраста изданы четыре книги:

Путешествие по Красноярскому краю: литературно-художественный путеводитель для школьников/ сост. Т.Н. Елинская. - Красноярск: Поликор, 2009. - 128 с.- Текст: непосредственный.

Путешествие по Красноярскому краю. Проекты будущего сегодня / [ред.-сост. Л.В. Репина]. - Красноярск: Поликор, 2010. - 192 с. - Текст: непосредственный.

Путешествие по Красноярскому краю. Культура и традиции/ авт. текста Л. Репина. - Красноярск: Поликор, 2012. - 192 с.- Текст: непосредственный.

Путешествие по Красноярскому краю. Исторический курс/ авт. текста: Наталья Сапожникова, Елена Лалетина. - Красноярск: Поликор, 2013. - 192 с.

Для ребят младшего возраста рекомендуем книги:

Историческое путешествие. Кто живёт в нашем крае? / авт. текста Е. Лалетина; худож. В. Белан. - Красноярск: Поликор, 2018. - 72 с.- Текст: непосредственный.

Книга рассказывает об истории освоения Красноярского края и заселения его людьми разных национальностей. Вся информация о национальных традициях народов, живущих в нашем крае, представлена в доступной, игровой форме. Текст построен в форме живого диалога мальчика Саши с бабушкой, в книге представлены фотографии, рисунки и игровые задания.

Приключения мальчика Саши продолжаются в книге Сокровища Красноярского края: [комплект: книга + игра] / авт. текста О. Болдырева; худож. В. Белан. - Красноярск: Поликор, 2019. - 72 с.: цв. ил. + 1 игра. - Текст: непосредственный.

По совету своей бабушки Саша отправляется с геологом дядей Ваней на экскурсию по Музею геологии Центральной Сибири. Ребята вместе с героем книги узнают о сокровищах Красноярской земли, о том, какие полезные ископаемые нашли по берегам рек 200 лет тому назад в Енисейской губернии наши предки, как мыли золото старатели в начале XIX века и какие драгоценные металлы добывают сегодня. Можно даже стать настоящим добытчиком и кладоискателем (настольная игра «Охота на ресурсы»).

В работе библиотек по теме хорошим подспорьем станут и интернет-ресурсы.

Для того, чтобы предоставить удобный и обширный доступ к историческим документам и краеведческим материалам максимально широкой аудитории создан Краеведческий портал Союза краеведов Енисейской Сибири «Енисейская губерния» <https://енисейскаягуберния.рф/>.

Интересный материал размещен на онлайн-выставке Красноярского краевого краеведческого музея к 200-летию Енисейской губернии «На пользу общества, на благо губернии» <https://www.yeniseyskgub.kkkm.ru/>.

Выставка посвящена значимым событиям в области культуры, образования и социальной сферы Енисейской губернии XIX — начала XX века и губернаторам, при которых произошли эти изменения. Выставка представляет семь разделов с музеинными экспонатами и историческими фотографиями. Выбрав портрет губернатора, можно познакомиться с жизнью Енисейской губернии во время его правления.

В интернет-газете newslab.ru <https://newslab.ru/topic/200-let-enisejskoj-gubernii/articles> предлагается подборка статей «200 лет Енисейской губернии», где рассказывается о том, как жили, трудились и отдыхали сибиряки, о примечательных зданиях того времени, многие из которых сохранились, и о событиях, навсегда вошедших в историю Енисейской губернии.

В краеведческой базе данных Государственной универсальной научной библиотеки Красноярского края «Изучай свой край» опубликован интересный материал с фотографиями «Назад в историю. Из истории транспорта в Енисейской губернии» https://irbis.kraslib.ru/cgi-bin/irbis64r/irbis64r_91/cgiirbis_64.exe?LNG=&C21COM=S&S21FM_T=temat&SLU=S1&S21ALL=%28%3C%2E%3EID%5FT%3DS1%2F5%3C%2E%3E%29&I21DBN=ТЕМА&Z21ID=&P21DBN=ТЕМА

На сайте Красноярской краевой детской библиотеки в разделе «Методический портфель. Наши издания» <https://www.kkdb.ru/metodicheskij-portfel> представлены

рекомендации по организации краеведческой работы с читателями-детьми:

Краеведение - познание Родины [Текст]: консультация по краеведческой работе / сост. Р.К. Блинова. - Красноярск: Красноярская краевая детская библиотека, 2021. - 31 с.

Мой край в событиях и лицах: рекомендательный список краеведческих книг, изданных в 2020 году для специалистов, работающих с детьми / сост. С.М. Клеветова. - Красноярск: Красноярская краевая детская библиотека, 2021. - 20 с.

По родному краю. Краеведческий квест для читателей-детей 13-15 лет по серии книг «Путешествие по Красноярскому краю»: методические рекомендации. - Красноярск: Красноярская краевая детская библиотека, 2016. - 18 с.

Сборник сценариев мероприятий для детей и подростков по итогам краевого конкурса «Люби и знай наш Красноярский край» к 85-летию Красноярского края /сост. Р.К. Блинова. - Красноярск: Красноярская краевая детская библиотека, 2019. - 96 с.

На страничке Красноярской краевой детской библиотеки ВКонтакте <https://vk.com/bibdet> размещён цикл видеороликов «Легенды и сказки Красноярья». Видеозаписи можно найти через поисковую строку - Легенды и сказки Красноярья.

Для читателей-детей младшего возраста будут интересны познавательные и игровые формы работы:

познавательный час «Как жили наши предки 200 лет тому назад»;

сказочный микс «Чудо-чудное, диво-дивное» (сказки, сказания и фольклор народов Красноярского края);

игру-викторину «Что я знаю о Красноярске»;

игру-путешествие по книгам «Историческое путешествие. Кто живёт в нашем крае?» и «Сокровища Красноярского края»;

конкурс рисунков «Люблю тебя, мой край родной!».

Внимание подростков привлекут интерактивные мероприятия, интеллектуальные игры, виртуальные экскурсии, например:

краеведческие игры-путешествия: «Енисейская губерния-начало пути» (по книге А.П. Степанова «Енисейская губерния»), «Пешком в историю: Путешествие на машине времени в Красноярск 1863 года» (по книге Владимира Чагина «Минувшее проходит предо мною...»);

краеведческое путешествие по страницам книги «Иллюстрированная история Енисейской Сибири»;

краеведческие квесты, квизы «Енисейская губерния: путешествие в 1822 год»; «По родному краю» по серии книг «Путешествие по Красноярскому краю», «Знакомые и незнакомые улицы Красноярска», «Познавательная экспедиция по карте Енисейской губернии»;

экскурс в историю Енисейской губернии «Сквозь даль столетий»;

исторические часы: «Енисейская губерния: история в фотографиях», «Революция и гражданская война в Енисейской губернии», «Как рождалась губерния: история, факты, события»;

интеллектуальная игра «От губернии до края»;

виртуальные экскурсии: «Уездные города Енисейской губернии», «От усадьбы до музея: история особняка Веры Гадаловой», «Промыслы Енисейской губернии. XIX век»;

краеведческий репортаж «Енисейская губерния: известная и неизвестная».

Можно провести Декаду краеведческих знаний, Краеведческий фестиваль «Енисейская губерния: из прошлого в будущее», конкурс на лучшую презентацию или видеоконференцию «Путешествие во времени: Енисейской губернии 200 лет».

При проведении мероприятий рекомендуем использовать местный краеведческий материал. Краеведческую базу данных могут пополнить и новые материалы: интервью со старожилами, коллекции старых фотографий, записанные воспоминания, письма, документы.

